

УДК 630*6
ПРОБЛЕМЫ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОИЗВОДСТВА В
ЛЕСНОМ СЕКТОРЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Т.В.КАШТЕЛЯН

Учреждение образования

«БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ»

Минск, Беларусь

Как перед всем народным хозяйством, так и перед лесным сектором стоит задача повышения эффективности производства, рационального использования ресурсов, выбора путей достижения высоких результатов с наименьшими издержками для предприятий и общества в целом. В концепции развития лесопромышленного комплекса до 2015 г. сформулирована основная цель – более полное удовлетворение потребностей народного хозяйства и населения республики в разнообразных продуктах и полезных свойствах леса за счет повышения эффективности его функционирования при соблюдении принципов непрерывности, неистощительности, многоцелевого, рационального и устойчивого лесопользования.

Более чем десятилетний опыт преобразований в Беларуси характеризуется не просто низким уровнем лесопользования, но и забвением вопросов лесовосстановления. Данное обстоятельство мотивируется системой объективных и субъективных факторов, но главная причина – отсутствие экономического механизма хозяйствования, стимулирующего рачительное хозяйствование по всей «цепочке» – от воспроизводства лесов, заготовки древесных и недревесных ресурсов, их переработки и использования.

Формирование такого механизма хозяйствования в нашей республике связано с рядом общих и специфичных для лесного сектора проблем. Во-первых, хозяйственная политика в любой стране должна проводиться с пониманием того, что леса являются национальным богатством, выполняющим средообразующие, защитные, санитарно-гигиенические, рекреационные и другие функции. В связи с этим особого внимания требуют вопросы воспроизводства лесов. Безусловно, что к решению задач о сохранении биоразнообразия необходимо подходить комплексно, учитывая социально-экономические аспекты хозяйствования. Специалисты лесного хозяйства придерживаются мнения, что лесами нужно управлять в рамках сложившихся экосистем. Это выдвигает на первый план вопрос о том, что нужно сделать для того, чтобы создать заинтересованность в выгодном для предприятий пользовании лесными ресурсами и не приносящем негативных последствий.

Многие отстаивают идею существенного изменения сложившихся форм и методов хозяйствования в лесном секторе. При этом важно опреде-

лить, в каком объеме и за счет чего государство может финансировать работы по управлению лесами и ведению лесного хозяйства. Большие надежды в части решения этого вопроса возлагаются на увеличение платы за древесину, отпускаемую на корню, переход к ее рыночной продаже и в заготовленном виде непосредственно лесохозяйственными предприятиями.

В последние годы размеры государственного финансирования лесного хозяйства постоянно увеличиваются. Если в 1999 г. они превышали в 1,6 раза полученный лесной доход, то в 2002 г. – 4,1 раза. В лесном хозяйстве произошел резкий спад в отношении мобилизации собственных средств, создающих благоприятные условия при переходе на самокупаемость. Так, если в 1999 г. доля мобилизованных средств составляла 42,9% от всех затрат на ведение лесного хозяйства, то в 2002 г. – 31,4 %. Это значит, проблема содержания лесного хозяйства в Республике Беларусь резко обострилась.

В таких условиях единственным путем к выживанию лесного сектора является заготовка, переработка и продажа древесины. Недаром, в 2001 г. зарегистрировано было 1,6 тыс. субъектов хозяйствования, так называемых потенциальных «разрушителей среды обитания жителей лесных экосистем»), имеющих право на заготовку древесины (кстати, лесхозов тогда насчитывалось 87, а леспромхозов – 13). Лесопользователи оплачивают, главным образом издержки только на заготовку и вывозку древесины, ее переработку, но ничего не платят за выращивание древесины, воссоздание природных богатств. Так, при самой высокой попенной плате, например, по березе в 5820 руб. за 1 пл. м. куб., пиленые заготовки из древесины этой породы продаются по цене около 175 тыс. руб.

Цена является важным инструментом регулирования экономической деятельности. В условиях формирования так называемого «рыночного механизма хозяйствования» с социальной направленностью от применения экономических рычагов, и в особенности цен (так как они обеспечивают соблюдение принципов хозяйственного расчета), зависят действия людей, что и предопределяет сам процесс и последствия преобразований в экономике. Всеобъемлющая роль рынка с его стихийным характером в лесном секторе, как и во всем государстве, неуместна. Поэтому высокоэффективное хозяйствование в лесопромышленном комплексе предполагает государственное регулирование отношений, связанных с воспроизводством и эксплуатацией лесных ресурсов.

Для рационального пользования и сохранения лесных экосистем необходимо создать эффективно функционирующий механизм хозяйствования, стимулирующий высокопроизводительный труд на всех стадиях производства. Надо находить комплексное и наилучшее применение экономических рычагов, способное воздействовать на интересы хозяйственных звеньев, создавая такие условия, которые бы не порождали подавления лесоводственных устоев и ослабления контроля за лесопользованием.